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Norsk Bygdesagforening vart stifta i 
1987. Foreninga har pr. 1.1.2024 
246 medlemmar. Medlemskontigenten 
er gradert etter lønnsutgifter:
Under 500.000: 		    3.250 kr. pr. år
Mellom 500.000 og 1 mill.:   4.125 kr. pr. år 
Over 1 mill.:		   5.775 kr. pr. år
Første medlemsår gir vi 50% rabatt.
Det er også høve til å tinge interessemed-
lemsskap til kr 1.045. (Dette inkluderer 
informasjon + medlemsblad)	     

ADMINISTRASJON
Inger-Marie Svingeset,
dagleg leiar
Tlf. 918 86 113
admin@sag.no

STYRET
Ivar Grøndahl,
styreleiar
Adr: Chausseen 737 
2340 Løten
Tlf: 995 46 567
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Åsmund Bakka, 
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Olaf Dybvad,
styremedlem
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Magnus Hanoa Øverland,
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Øverlandsveien 29
6445 Malmefjorden
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mohanoa@hotmail.com

Torgeir Hjalte,
styremedlem
Tennvassåsveien 210
9402 Harstad
Tlf. 97160870
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Østfold
Arne-Martin Aaserød
Sarpsborg, tlf. 90828589

Akershus
Roar Sørgård, Hurdal, tlf. 909 96 273

Hedmark
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Oppland
Per Arne Jostad, Snertingdal,
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Buskerud
Øyvind Wiger,
Vikersund, tlf. 416 42 731

Vestfold
Runar Bekkeseth,
Holmestrand, tlf. 976 74 247
 
Telemark
Asbjørn Roheim,
Bø i Telemark, tlf. 35 95 45 79

Agder
Jens Kristian Berglund, 
Mosby, tlf. 450 39 404

Rogaland
Åsmund Bakka,
Suldalsosen, tlf. 905 23 907

Hordaland
Pål Solberg, Lonevåg, tlf. 952 11 103

Sogn og Fjordane
Jan Arild Vatnelid,
Straumsnes, tlf. 976 64 048

Møre og Romsdal
Herman Hervåg,
Sykkylven, tlf. 994 63 539

Sør-Trøndelag
Håvard Sunnset,
Korsvegen, tlf. 924 57 666

Nord-Trøndelag
Ottar Staberg, Utøy, tlf. 959 31 179

Troms
Arild Kulseng-Hansen,
Harstad, tlf. 947 89 350

Finnmark
Helge Molvig,
Vadsø, tlf. 454 72 526

Sagbladet er eit medlemsblad 
for Norsk Bygdesagforening og blir 
utgjeve med 3nummer i 2024. 
Bladabonnement kostar kr 600 pr. år. 
For fleire abonnement til same 
adressat betales kr 300 pr. år/blad. 
Medlemsbladet er inkludert i med-
lemskontingenten. Ta kontakt med 
redaktør om du ønskjer abonnement 
eller evt. medlemskap i foreininga.  
Opplag 400.

Redaksjon avslutta  15.12.2024.

Ansvarleg redaktør:
Inger-Marie Svingeset
Tlf.: 918 86 113
e-post: admin@sag.no
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Utgjevingar 2024
NR.:	 Materiellfrist	 Utgjeving
Nr. 1 	 29. januar 	 12. februar
Nr. 2	 15. april		 6. mai
Nr. 4	 20. november	 20. des.

Priser på annonsering i Sagbladet:
Heilside (178x238mm)	 kr 4.050
Bakside (178x238mm)   	kr 4.500
½ side   (178x118mm)	 kr 2.550
¼ side   (84x118mm) 	 kr 1.680
1/8 side  (114x49mm) 	 kr 1.150
Prisane er eks. mva.
Vi er fleksible på størrelsane.

Rabattordningar: Ved bestilling av 4 
innrykk = 10% rabatt
Ved bestilling av 4 påfølgjande inn-
rykk, vil annonsør også bli presen-
tert på attraktiv plass i Leverandør-
guiden på nest sise side i bladet.

Framsidefoto:
Med ønskje om ei fredeleg jul.
Foto: Inger-Marie Svingeset.
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Frå redaktørkrakken
Bygdesagene ser ut til å klare seg 
godt, sjølv om det er stort fokus på 
altfor høge tømmerprisar. Fleksibi-
litet, hogst i eigen skog, satsing på 
spesialprodukt gjer at svingingane 
i tømmermarknaden ikkje treff oss 
like hardt som dei store.  Sjølv om 
det er mange arbeidsoppgåver som 
skal gjerast på få personar, trur eg det 
er greitt å no ha «handa på rattet» i 
eiga bedrift og sortere sitt råstoff og 
sine ordrar på ein optimal måte. Det 
handlar om å vere «lukkeleg som 
liten». 

Nokon av våre medlemmar skulle 
nok ønskje seg fleire oppdrag, så vi 
må vere flinke å samarbeide, 
henvise til kvarandre og spele kvar-

andre gode. Vi treng kvar einaste 
bygdesag og kvar enkelt sin kunnskap 
inn i bransjen.

Tidlegare i haust var eg på tur til 
Gudbrandsdalen og var innom ulike 
bedrifter som er potensielle kundar 
for bygdesagene. Alltid kjekt å høyre 
om marknadssituasjon, samarbeids-
område, produktkrav osv.  Det er 
så mykje dyktige folk der ute, med 
imponerande kunnskapsnivå. 

Mitt tankekors er at vi som foreining 
og at medlemmane våre er for lite 
synlege og for lite flinke på marknads-
føring. Dei bedriftene eg besøkte 
denne gongen var alle overraska over 
vi på www.sag.no har ein bestillings-

knapp der potensielle kundar kan 
legge inn førespurnader og at desse 
blir sendt direkte i e-post ut til våre 
medlemmar. Denne løysinga må vi 
framsnakke slik at alle som leitar etter 
produkt frå bygdesagene lett 
kan finne fram til leverandørar. 

På grunn av sjukdom har vi ikkje fått 
gjennomført alle arbeidsoppgåvene vi 
hadde sett oss som mål, deriblant har 
det kun blitt 3 utgåver av Sagbladet 
i år. Dette beklagar vi, men vi kjem 
sterkt tilbake i 2025. 

Ønskjer alle ei God Jul

Inger-Marie

Kjære sagvenner!
Tida løper av gårde, en travel sommer 
og høst går snart mot et nytt år!

Vermessig så har vi nesten regnet 
bort her på Østlandet i sommer. 
Det blir da store utfordringer med 
fuktig klima, og blåvedsoppen på 
furua herjer. Det er vanskelig å ta 
vare på produktene ved slik vær, 
men ser likevel at det vi saget i vin-
ter, som fikk vårtørken på seg har 
klart seg bra. Viktig med gode tak, 
luftige stabler når vi legger opp. 

Høsten ble heldigvis bedre med fine 
jaktopplevelser med kamerater og 
bikkjer for undertegnede.
 
Hos oss på Løten har vi vært hel-
dige som har hatt bra med oppdrag 
så langt i år, og har faktisk en grei 
økning i forhold til i fjor. Vi ser at 
investeringen i ny sag har gjort at 
vi kan levere raskere, også med ei 
økning i volumet.

Hører også at mange av våre med-
lemmer har hatt bra med ordrer, 

mens mange andre sliter med å få 
nok å gjøre.  Det er ei spennende 
tid vi er inne i, og jeg håper renten 
går ned etter hvert, og ting blir mer 
normalt.

Likevel er vi vel heldige som driver 
i det små og kan omstille oss raskt 
med tilpasning av nye produkter og 
til nye markeder.

Bra også at regjeringen har igang-
satt et langsiktig program for å 
sette i stand 740 kirker rundt om 
i landet, dette kan bety mye for 
våre medlemmer, med leveringer 
av gode kvalitetsprodukter. Det er 
beregnet totalsum på 10 milliarder 
til dette, og ca. 500 millioner årlig, 
så her er det muligheter for oss.

Hyttemarkedet er ikke friskmeldt 
enda, og mange håndverkere og 
entrepenører sliter veldig og mange 
har gått konkurs. Viktig for oss at 
vi er veldig forsiktige og ikke gir 
for lang og for mye kreditt. Vi som 
driver så smått er veldig sårbare 

hvis vi kommer ut for en konkurs 
og ikke får betalt for varene vi 
leverer.

Tømmerprisen om dagen er rekord-
høy, med økning på 25% siste året, 
dette resulterer i at vi også må passe 
på å øke våre priser for å dekke 
dette inn.

Viktig at vi er klar over dette nå, og 
finner frem kalkulatoren og regner 
på utsalgspriser og inntjening. 
De store sagbrukene sliter en del 
om dagen med disse høye tømmer-
prisene. De  opplever store utfor-
dringer med sterk etterspørsel etter 
sagtømmer internasjonalt, og samti-
dig markedsvikt i byggenæringen 
i Norge.

 Det forventes også en generell pris-
stigning på trelast etter jul, så her 
må vi være våkne!

Ønsker dere alle en fin jul!

Ivar Grøndahl
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Seimen Sag og Høvleri AS starta 
opp drifta i 2024. Selskapet 
er eigd av Seimen AS og Cato 
Bruvik som er dagleg leiar av 
selskapet. Bedrifta held til på 
Vossestand i Vestland fylke. Dei 
tre siste åra har det blitt jobba 
med grunnarbeid, sett opp 
bygg og fått tak i utstyr til det 
nye sagbruket. 

Det var ein lang prosess å kome på 
plass. 15 semitrailerlass og mange 
timar arbeid gikk med for å få alt 
utstyr på plass til oppstart. Ny band-
sag og fleirbladssag vart kjøpt. Bru-
vik fekk tak i brukt kløyve, høvel 
og høvelutstyr, samt transportørar, 
sorteringsanlegg og pakkemaskin. 
Dei reiste og demonterte ei brukt 
høvle med sortering og pakking som 
vart tilpassa dei nye lokala. 

Frå bakgutt til eige sagbruk
Som 16-åring starta interessa for sag-
bruk og trevirke, då Cato byrja som 
bakgutt i familiebedrifta, ei lokalsag 
på Voss. Då bestod arbeidsoppgåve-
ne av å ta unna hun og stable mate-
rialar. Han var  også med i skogen 
og hogde tømmeret som dei skar på 
saga. Dei siste 25 åra har han jobba 
litt frå og til i denne familiebedrifta, 
og dei fem siste åra har han drive 
den. Før han no sjølv starta å bygge 
eiga sag. 

«Eg har lenge hatt ein draum om 
å starte opp eit eige sagbruk og 
for nokre år tilbake lufta eg ideen 
med ein kompis som driv Montér 
på Voss». Kompisen tende straks 
på ideen og såg eit stort potensiale, 
også for Montér. Det var også rikeleg 
med plass til eit 12 daa sagbruk på 
den 30 daa store industritomta. Dei 
siste 3 åra er det bygd saghus som 
inneheld sagbruk, høvel og pakkeav-
deling, samt eige hus til tørkene og 
flishus. 

Totalinvestering på 30 millionar
Det er gjort store investeringar, i 
grunnarbeid og bygg i tillegg til 
mykje maskiner. 

Nytt sagbruk på Voss

Cato Bruvik er dagleg leiar på det nye sagbruket på Voss. Her informerer han ei 
gruppe gjester om prosjektet. 

Seimen Sag og Høvleri er plassert på ei romsleg industritomt på Voss.

Store investeringar er gjennomført og både tømmerinntak, rotreduserar og barke-
maskin er på plass.
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www.sag.no Vårt fokus - foredling av tre

Cato fortel at dei har kjøpt heilt ny 
bandsag av typen Serra XE 135 og 
ei fleirbladsag frå same leverandør. 
I tillegg har dei kjøpt ein del brukt 
utstyr av Inntre i Trøndelag. Blant 
anna vart det kjøpt kløyve, høvel og 
høvelutstyr frå dei, samt sorterings 
og pakkeutstyr. - Vi var sjølve med 
på demonteringa av utstyret og sjølv 
om det vart mykje arbeid var det 
svært lærerikt, fortel han. No er alt 
på plass og tilpassa det til lokalane 
deira. Alle maskinene og utstyret frå 
Steinkjer utgjorde 15 semitrailerlass, 
så det var ein stor jobb. 

På bandsaga vert det skore blokker 
som går vidare til kløyvsaga og fleir-
bladsaga. Kløyvsaga er ei god gamal 
sirkelsag av typen Jonsered, medan 
fleirbladsaga er ny av typen Serra. 

Det er kome på plass to trelasttørker, 
med begge så store at dei rommar 
16 pakkar kvar. Desse vart også 
kjøpt frå Inntre. Cato fortel at det 
så langt har vore mest trøbbel med 
tørkene og at han no er i dialog med 
Inmark AS om kjøp av nye tørker. 
Oppvarminga i tørkene er basert på 
varme frå eigen flisfyring og effekten 
av dette er for dårleg i dei gamle 
tørkene. 

Biprodukt
På Seimen Sag AS har dei mon-
tert fliskuttar like etter sagbenken, 
slik at ein ikkje treng å handtere 
på hunen. Også sagflis og kutter-
spon går direkte i eigne lommar i 
flishuset. Det er god avsetning på 
sagflisa til lokale bønder, spona går 
til hesteeigarar og kutterflisa går til 
oppvarming av bygningane både på 
sagbruket, dei to trelasttørkene og i 
lokala til Montér. Per dags dato går 
det ca. 5 lm3 med flis for døgnet. På 
sikt ønskjer dei også å kunne levere 
flis til fleire lokale nærvarmeanlegg. 

Råstofftilgang
Seimen Sag har hovudsakleg kjøpt 
råstoffet sitt frå AT skog, noko som 
har fungert fint. Cato rosar både 
transportørar og skogbruksleiaren 
og understrekar at det er viktig å ha 
eit godt forhold til desse aktørane. 
Noko råstoff har også blitt kjøpt inn 

Saglinje er bygd opp rundt ei bandsag av typen Serra XE 135.

Høvleriet blir ein veldig viktig del bedrifta og gjennom samarbeidet med Montér 
blir det mellom anna satsa på mange ulike kledningar. 



6

frå lokale skogeigarar. Til denne tid 
har vi brukt mest gran, men vi baserer 
produksjonen på både gran og furu. 

I planane våre har vi kalkulert med 
eit forbruk på 10.000 kubikk tøm-
mer når vi kjem i full drift. Råstof-
forbruket avheng veldig av kva type 
produkt som skal produserast, då 
det går vesentleg raskare å produsere 
standard konstruksjonsvirke enn 
diverse spesialdimensjonar. Fram til 
i dag har vi hovudsakleg produsert 
konstruksjonsvirke og kledning og 
levert til Montèr (eiga bedrift), og 
ser at det er fullt mogleg å produsere 
standard trelast og likevel kunne 
overleve. Vi sparar sjølvsagt mykje 
på transportkostnadane, fortel Cato.

Cato fortset - I vår forretningsidè 
ligg sjølvsagt leveransar til Montér 
Voss sine kundar og det er her vi i 
hovudsak har levert til denne tid. 
Dette inneber ein god del stan-
darddimensjonar, men også ein del 
spesialmaterialar. Vi har for eksem-
pel produsert panel og listverk med 
spesielle profilar til kundar i Montér.

Dei produserer mykje konstruk-
sjonsvirke og stemplar etter visuell 
sortering. Tre tilsette har delteke på 
kurs gjennom Norsk Bygdesagfore-
ning og har vore svært godt nøgd 
med opplæringa dei fekk der. Cato 
har også delteke på andre kurs i 
foreininga, blant anna høvelkurs. 

Grindbygg og utemøblar er også 
produkt som har blitt levert frå 
Seimen Sag og Høvleri AS. Sjølv om 
desse produkta er meir tidkrevjande 
er det også meir å tene på spesialpro-
dukt, så ønskjet er å satse meir på 
spesialprodukt. 

Vi spør om det med ei investering 
på 30 mill er mogleg å kunne drive 
greitt økonomisk basert på produk-
sjon av standarddimensjonar. Cato 
Bruvik bekreftar at det er mogleg 
gjennom deira konsept, der trans-
porten er minimal og logistikken 
på tomta er god. Dei vil satse meir 
på panel, kledning og listverk i tida 
framover då dette gir større netto 
inntening. 

Per i dag er 6 mann i fullt arbeid i 
bedrifta. Der ein er mekanikar, ein 
har sagbrukserfaring, tre snekkarar 
og Cato Bruvik som er dagleg leiar. 

- Vi har ikkje kome i gong med mar-
knadsføring enno, men vi vil snart 

opprette både Facebook-side 
og Instagram-konto, fortel Cato. 
Det blir spennande å følgje utvik-
linga framover og sjå kor raskt dei 
får opp volumet. Målet på sikt er å 
skjære 10.000 m3 tømmer årleg.  

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre

Biprodukta sagflis, høvelspon og kutterflis vert sortert i kvar sin binge.

Gode lagerbygg er viktig for å halde kvaliteten på trelasta. Her rommer det mange 
trelastpakkar. 

Det er innkjøpt 2 brukte trelasttørker med plass til 16 pakkar i kvar. 
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Stokk og Stein AS blei etablert 
i 1997  og driv framleis  etter 
same lest. Handlafta tømmer-
hus og tømmerhytter i alle 
storleikar er hovudproduktet.  
Dei tek hand om både nye bygg 
og restaurerer gamle bygningar.  
Vøling og restaurering gjeld 
både tømmer, reisverk, stav 
og laft. 

Vi har med andre ord med ei allsidig 
bedrift å gjere. Bedrifta ligg like 
inntil Lom sentrum på ei industri-
tomt. Vi treff dagleg leiar Jan Chris-
tensen på tomta og blir invitert inn i 
administrasjonsbygningen til Stokk 
og Stein AS. 

Bedrifta er tufta på kvalitet og tradi-
sjonar, men moderne arkitektur og 
andre konstruksjonsmetodar er også 
ordrar dei tek på seg. Vi føler vi er 
veldig heldige som har veldig mange 
ulike typar prosjekt, smiler Jan. 

Sjølv er Jan utdanna telemontør og 
har jobba mange år som det samt 
som planlegger og driftssjef, før han 
fann ut at han skulle prøve noko 
nytt. Han søkte på stilling hjå Stokk 
og Stein AS i 2009 og tidlegare dag-
leg leiar Sverre Sørumgård tilsette 
han. Telemontøren treivst svært godt 
blant sagflis og handverksutstyr 

og tok over den daglege leiinga av 
bedrifta i 2011. 
Bedrifta hadde ei solid drift og stort 
fokus på kvalitet og kompetanse 
noko vi har vidareført etter at Sverre 
slutta i bedrifta, så noko revolusjo-
nerande nytt har det ikkje blitt sjølv 
med ny leiar på plass, fortel Jan. 

Dei har hatt  arbeid med 3 nybygg 
gjennom dette året ( eit kårhus og 
2 seterhus), men arbeid med restau-
rering og utbetring av råteskader 
på tømmerbygg har i dei seinare 
åra auka. - Vi har også bygd ein del 
bruer opp gjennom tidene. Ho-
vudsakleg utleggsbruer, men også 
andre typar bruer. Vi må sjølvsagt 
spørje om råstoff og råstofftilgang. 
Bygger vi nybygg så går det ein del 
materialar, men er det mykje restau-
rering, så blir det mindre mengder, 
så volumet varierer veldig frå år til år, 
fortel Jon.

Produksjonslokala er på ca. 1200m² 
med krandekning i det meste av 
hallen. Det er også eit mindre snek-

kerverksted der dei restaurer vin-
dauge og lagar bl.a. labankdører. I 
tillegg har dei ein plasthall som blir 
nytta til lagring, samt restaurering 
av mindre bygg på vinteren. Om 
vinteren arbeider dei aller fleste i 
hallen med prosjekt som blir mon-
tert i sommarsesongen, slik at det er 
liten aktivitet i hallen fram til snøen 
kjem igjen.

- I år har vi kjøpt inn ca. 3500 løpe-
meter med 8” lafteplank, og ein del 
6 ” og 7” samt takåsar/rundtømmer. 
Dette er furuplank. I tillegg bruker 
vi noko gran, men det er faktisk van-
skeleg å få tak i ønska dimensjonar, 
innrømmer Jan Kristiansen. 
- Vi brukar også ulike typar lauvvirke 
i spesielle prosjekt. Dei grove materi-
aldimensjonane blir tørka i 2 vår-
sesongar  her på bruket, så vi har ein 
del på lager, men det gir tryggleik å 
vite at vi har litt å gå på. Pr. dato har 
vi 8-9000 m  med plank liggande. Vi 
kjøper all materialen i eige fylke og 
ein god del heilt lokalt, noko som er 
viktig for oss, fortel han vidare.

Tradisjonsrik bedrift på Lom

Dagleg leiar Jan Christensen ved kon-
torpulten i det lafta administrasjons-
bygget. 

Stokk og Stein AS har eit flott administrasjonsbygg og møtelokaler like ved 
sentrum av Lom. 
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I laftebygga brukar dei aller helst 
mose  mellom laftestokkane. Dette 
er det materialet dei syns fungerer 
aller best, men ull er også noko 
brukt. Dei plukkar mose sjølve- av 
typen husmose/etasjemose. Lagring 
skjer i vedsekkar (nettingsekker). 
Stokk og Stein AS er medlem av 
organisasjonen Norsk Laft og er 
i den samanheng godkjent som 
laftebedrift og blir kontrollerte på 
at norma for laftebygg blir etterlevd 
i bedriftene. Dei meiner at det vert 
ein ekstra tryggleik for kundane når 
dei blir nøye kontrollert på kvalitet.

Marknaden til Stokk & Stein er 
hovudsakleg  Innlandet/Østlandet og 
Nord-Vestlandet og omsetninga ligg 
på ca. 13 millionar pr. år.  Marknaden 
er stabil og er så langt lite påverka 
av den nedgangen som den ordinære 
trelastmarknaden opplever for tida.

Eksempel på prosjekt dei har 
vore delaktige i
Ormeli i Fortunsdalen
Ormeli gard er en freda forhistorisk 
høgdegard i Fortunsdalen som i dag 
er eigd av Stiftelsen Ormelid gard. 
Tunet på Ormeli Øvrelid ligg om 
lag 450 meter over havet og Orme-
lid er det eldste fleirstølsbruket som 
er kjent i Noreg. To av støylane er 
tidfesta til overgangen mellom vi-
kingtida og mellomalderen. Fredin-
ga omfattar bla. steinstova, kårstova, 
stabburet, vedskjulet, driftsbygnin-
gen, turkehuset, Nedstestølen og 
Øvstestølen. Garden har gjennom-
gått omfattande restaureringsarbeid 
men mykje arbeid gjenstår. Stokk 
& Stein har så langt vore med på 
restaureringsarbeid av stabburet, 
Øvstestova, Nedstestølen, tørrstugu, 
utløa, steinstova og vedskjulet.

Påbygg resepsjon/restaurant 
og sanitæranlegg  på Dønfoss 
Camping
På Dønfoss Camping har Stokk og Stein 
AS vore med på ulike oppgraderingar. 
Sist var det sanitæranlegget med deler 
av takkonstruksjonen og resepsjon/re-
staurant som vart fornya. Flotte massive 
konstruksjonar i heiltre av kortreiste 
materialar. 

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre

Stokk og Stein AS har gode og romslege lokaler, med ”laftehall” på 1200 m2

Vakre takkonstruksjonar på Dønfoss Camping.

Stokk og Stein har levert fleire bruer av denne typen, utleggsbru. 

Ormeli Gard- det eldste fleirstølsbruket som er kjent i Norge.
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Raubergstulen- eit unikt pro-
sjekt sjølv for Stokk og Stein AS

Dette var eit prosjekt som var heilt 
spesielt. 

7 heile furutre med kvist vart barka og 
heist på plass i det nye 140 kvadratme-
ter store bygget på Raubergstulen, ei 
turisthytte ikkje langt frå Juvasshytta 
v/foten av Galdhøpiggen. Bygget vart 
opna i 2022 og rommar matsalen 
«Skogen». Tanken bak prosjektet er at 
gjestene skal føle at dei sit i skogen og 
et. Veggane og taket er i glas.
 
Jan Olav Jensen ved Arkitekt-
kontoret Jensen og Skodvin As 
hadde eit ønskje om å lage eit heilt 
unikt prosjekt, der han ville bruke 
trea i sin heilheit som bæreevna. 
Utfordringa vart å lage arbeids-
teikningar og berekne styrken i 
konstruksjonane. Løysinga vart å 
fotografere trea i skogen og printe 
konstruksjonen i 3D-print.  Fantas-
tisk artig prosjekt avsluttar ein nøgd 
leiar på Stokk og Stein AS.

Stokk og Stein As har hatt fleire 
oppdrag som er verdt å sjå om ein 
reiser forbi: 
Storfjord Hotell, Skodje på 
Sunnmøre. 
Sognefjellshytta, Turisthytte, 
Bøverdalen. 
Askeladdens Hus på Soria Moria,  
1200 m2 fordelt på 3. Etasjer. Hol-
menkollen. 
Norgesgaven i 2000 fra Norge til 
Westmannaejyar på Island, stavkyrkje.

Rekruttering
Rekruttering kan vere ei utfordring for 
bedrifta, sjølv om dei er færre tilsette 
no enn for nokre år tilbake. Arbeids-
stokken er svært stabil og fungerer 
veldig godt fortel dagleg leiar Jan 
Christensen. 

Det er heilt avgjerande at folk går godt 
i lag og spelar kvarandre gode. Ofte er 
dei på arbeid så langt unna at dei er på 
byggeplass mange dagar i strekk, så då 
bør ein helst gå godt ilag. 

Hjå Stokk og Stein AS er det tilsette frå 
fleire ulike nasjonar. Tjekkia, Tyskland 
og Belgia er representert blant dei 15 
tilsette.  Dette er folk som har vore i 
bedrifta i lang tid og som har kome til 
Lom og busett seg.  Blant dei tilsette no 
er også 2 lærlingar. Stokk og Stein har 
heile tida tatt inn lærlingar i si bedrift 
og føler eit stort ansvar for rekrutteringa 
i bransjen. 

Lom  vidaregåande skule med si 
tømrarlinje har vore ei god rekrut-
teringskjelde til Stokk og Stein 
As, men Jan seier han er spent på 
framtida, no når Innlandet Fylkes-
kommune har vedtatt at Lom Vida-
regåande skule skal nedleggast, til 
tross for mange gode argumenter frå 
eit samla bygdesamfunn med stort 
engasjement.

www.sag.no Vårt fokus - foredling av tre

Det vart laga ein nøyaktig modell av konstruksjonen i bygget, basert på foto og 
3D-print.  

Raubergstulen sitt påbygg har fått stor merksemd for sin spesielle konstruksjon, 
der heile tre utgjer konstruksjonen og bereevna i bygget. 



10

Den regionale bedriftsutviklingsprisen i landbruket 
for Agder går til sagbruk på Snartemo
Jan Petter Gysland og Trond 
Hamran har etablert Lauvverket 
AS på Snartemo i Hægebostad. 
Dette er et sagbruk som har 
spesialisert seg på lauvtre.
 
- Det var en stor tillitserklæring å 
bli tildelt Bedriftsutviklingsprisen i 
landbruket. Etter mange år i Lauv-
verket med utviklingsarbeid i tid og 
kostnader, kjentes det svært godt å 
bli satt pris på, sier prisvinnerne, som 
takker for samarbeidet med Innovasjon 
Norge:

- Vi vil takke for det gode samarbeid vi 
har med Innovasjon Norge. Sammen 
har vi sett og ser potensialet i at lauv-
treressursen i Norge må foredles til et 
varig produkt. Denne pris motiverer 
for videre utvikling for Lauvverket.

Deres kjernevirksomhet er produksjo-
nen, markedsføring, bearbeiding, salg 
og formidling av lauvtre og spesielt 
eik. Produktspekteret strekker seg fra 
tørket grov plank til ferdige limtre-
emner. Alle råvarer skal stamme fra 
norsk skog, primært lokalt. Dette er 
viktig for bedriften: 

- Foredling av lauvtre vil gi lauvtre-
skogen mer verdi for skogeiere, og 
forbruker får nå mulighet til å anskaffe 
seg et produkt av Norsk råvare. 
Samspillet i verdiskapningen er 
motiverende for oss, forteller de.

På Gyslands gård har de fått skilt ut en 
tomt der sagbruket er etablert. Dette 
har blitt et moderne sagbruk med:
•	 Båndsag
•	 Sorteringsanlegg
•	 Kantsag
•	 Logistikkløsninger
•	 Lager og tørke

Klar vinner
Regiondirektør for Innovasjon Norge i 
Agder, Sveinung Hovstad, er imponert 
over sagbruket fra Hægebostad: 

- Lauvverket er en klar vinner av årets 
BU-pris i Agder. De har med utgangs-
punkt i en tradisjonell sørlandsgård 
utviklet en spennende bedrift innen 
treforedling. Koblingen direkte til 

Hamran Snekkerverksted sikrer god 
avsetning og verdiskapning i alle ledd. 
Samtidig trygger den stabile leveranser 
og topp kvalitet for snekkerverkstedet.

- Arbeidsplassene er blitt mange og 
lønnsomheten er god. Lauvverket lever 
opp til prisens intensjoner og er et 
godt eksempel på bedriftsutvikling 
i praksis, mener Hovstad.

Bidrar til et godt nærmiljø
Prisvinnerne har skapt flere arbeids-
plasser, og totalt jobber det nå 8 per-
soner i bedriften. Noen av dem jobber 
deltid, men det er likevel 5 årsverk i 
bedriften. De har også en lærling.

Kjelde: Pressemelding Innovasjon Norge.

Sveinung Hovstad, eierne Jan Petter Gysland og Trond Hamran, og fylkesordfører 
Arne Thomassen Foto: Innovasjon Norge.
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La de store trærne komme til oss
Tilsynelatende er de tre gan-
ske alminnelige menn. Men de 
har én ting til felles: Kjenner de 
lukta av sagflis, våkner de som 
om de var sirkushester.

Tekst og foto: 
Roar Ree Kirkevold/Magasinet Skog.
 
Mellom et flak av en Cadillac, en 
avdanka ambulanse og to havarerte ru-
tebiler i en bakgård utenfor Grimstad 
møtes tre godt voksne sørlendinger 
flere ganger i uka. Jobben er alltid den 
samme. De skal skjære plank av trær.
Digre, ofte fredede trær.
 
Den spesialbygde polske båndsaga 
maler seg sakte, men snorrett gjennom 
en enorm granstokk. Rundt står Rune 
Rosland fra Evje, Inge Birkenes fra 
Grimstad og Lars Erik Jåvold som bor 
på stedet. De beundrer saga som om 
den var rene gullkalven.
- Egentlig er de ikke menn, men gut-
ter, kommenterer Marton Amdahl. 
Han er en generasjon yngre, og hjelper 
de tre med salget.
- Så du er markedsdirektør her, spør vi.
- Gjerne det, svarer han. Titlene sitter 
løst i XL Plank AS.
Marton lar seg gjerne imponere av de 
tre som skjærer kjempeplanker ut av 
trær som i beste fall ellers ville endt 
som flis til en industriovn i Køben-
havn, eller som jordforbedringsmiddel 
på søppelplassene i distriktet.
 
Historien
Inge Birkenes jobbet i 25 år med å 
legge teakdekk på båter. Hele tiden 
drømte han om å lage gedigne bord-
plater av de største trærne i omegnen. 
Inge kjente tusenkunstneren Lars 
Erik Jåvold som alltid var på reise i 
oljebransjen inntil han og samboeren 
kjørte motorsykkel gjennom Grim-
stadtunellen en helt vanlig dag for fire 
år siden. En bilist kom over i deres 
kjørebane og Lars Erik sluttet brått å 
reise. I flere år lå han på sofaen ute av 
stand til å komme seg opp, eller langt 
mindre ut av huset. Samboeren ble 
enda hardere kvestet. Hun tilbringer 
fortsatt det meste av dagene i rullestol.

Lars Erik hadde altså god tid til å ten-

ke. Målet var å komme seg på beina, 
og få en liten jobb. Et eller annet å 
tenke på som ikke hadde med smerter 
å gjøre. Skape noe.
En dag fikk Inge høre at en trefeller 
skulle fjerne et kjempestort almetre 
inne i Grimstad. Her kunne det bli 
ei flott bordplate, tenkte han. For 
almetrær i seniorklassen har et så flott 
spill og liv i sine gamle årringer, at du 
aner ikke.  

Problemet var at også Rune Rosland 
fra Evje fikk høre om samme treet. 
Også han meldte sin interesse. Rune 
har eid to bandsager og skåret mest eik 

til venner og nestenkjente.

Tok litt av
For å gjøre en lang historie kort, ble de 
tre enige om å drive sammen. For-
retningsideen var enkel. I hvert fall 
trodde de det. De skulle skaffe svære 
trær som ingen andre kunne håndtere. 
Så skulle de skaffe den største båndsaga 
de kunne finne, og skjære planker av 
disse stokkene. Plankene skulle tørkes 
naturlig i noen år, mens folk med be-
hov for tøffe bordplater fikk se bilder 
av hver eneste planke på nettsidene. 
Når fristelsen ble for stor, skulle de 
gedigne plankene selges.

Rune Rosland, Inge Birkenes og Lars Jåvold har spesialisert seg på å skjære grove 
stokker.

På en spesialbygget polsk bandsag driver de 3 karene fra Sørlandet ynglingshobbyen 
sin, som på sikt skal bli mer forretning.
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Det viste seg at dette virkelig tok av. 
Gedigne trær med spennende historier 
ble reddet fra død og «kremasjon» i 
ovnene i København. De tre tilbød 
evig liv i stuer og konferanserom.
 
Lageret øker
De tre er krystallklare på at dette skal 
være på lager. I tillegg til hundre nye 
kubikkmeter med gjennomskjærte 
planker på opptil 750 liter, altså nesten 
morsomt.

Joda, de skal tjene penger, men det er 
på sikt. Nå har de investert i denne 
nye båndsaga, en godt brukt grave-
maskin som rigger til stokkene, og en 
enda bedre brukt Volvo Moelven kran 
som kan ta de tyngste løftene.
Hvis stokkene ser spesielt flotte ut, 
hender det at de betaler for dem. En-
ten med penger, eller ved at selgeren 
får en av plankene til eget bruk. Men 
de fleste stokkene får de «mot avhen-
ting», som det heter.

Til nå har de drøyt hundre kubikk-
meter svært tømmer en kubikkmeter 
i hver. De behøver ikke alarm, for å si 
det slik. Ingen rapper slike planker i 
mørke høstkvelder.
- Vi prøver jo å holde kostnadene 
nede, forklarer Rune. Derfor begrenser 
de leie av hjullastere og tømmerbi-
ler så mye det går. Lars Erik er den 
mest vågale. I Grimstadområdet går 
ryktet om at han med Moelvenkrana 
er iakttatt langs offentlig vei utenom 
røsjtiden på vei til kirkegården, eller 
en park hvor han skal løfte på stokker 
med diameter opptil to meter.
TO METER. Det er hele tomme-
stokken det, altså. Du kan måle selv. 
Traktorhengeren tåler ti tonn. Henter 
de småstokker, går det to på lasset. De 
største må fraktes alene. Eller de aller 
største alene på tømmerbil. Det er da 
de må lesse og losse med hjullaster.
 
Logistikk
Hver stokk blir merket med et 
romertall og malt i begge ender for 
å minimere sprekkdannelse. Når 
stokken skjæres, blir hver planke 
fotografert og nummerert før de 
legges til tørk med strø imellom. 
Hver stokk lagres for seg. Arkitek-

ter og kunstnere kan komme på 
ideen om å få repeterende mønster.
Mange av trærne er fredede. Så har 
de blåst overende, eller må fjernes 
med godkjenning av kommunen 
eller Statsforvalteren.
- Det er så moro å skjære planker av 
fredede trær, innrømmer Rune. Det 
er han som er sagføreren i firmaet 
XL Plank, som de kaller seg.
- Så du er sagfører.
Inge og Lars Erik kremter høyt.
- Hæ?
- Du er jo styreleder også, minner 
de om.
- Å ja. Det er sant.
Flatere blir ikke organiseringen.
 
Salget
De driver jo på midt i smørøyet når 
det gjelder edellauvskog i Norge. På 
Sørlandet finnes mye flott når du bare 
er kjent med skogeiere, trefellere og 
hyttefolk. Særlig er de ute etter alleer 

hvor trærne har blitt klipt og holdt 
i jevn høyde i flere generasjoner. Det 
samme med styvingstrær, altså trær 
som bøndene tidligere klipte ned til 
en viss høyde for å fôre småfe og storfe 
i vårknipa og ellers. Lauving heter det, 
og alm og ask er det beste, forteller de 
tre. Både for husdyra og dem selv.
Men, det var altså salget da. Går det 
strykende?
De ser på hverandre.
- Joa, men vi tar ikke ut lønn. Dette er 
en artig dugnad, for vi har jo investert 
temmelig mye. Mye mer enn vi planla 
egentlig.
- Og så er det arbeidstrening, sier Lars 
Erik som fortsatt må bevege seg nesten 
hele tiden for ikke å stivne helt.
Unggutten Marton griper inn.
- De er så gode på å skaffe trær, og på 
å lage de flotteste planker, men… de 
egner seg ikke noe særlig til å selge, 
sier han og kikker bort på de tre som 
midlertidig har reddet en (godt) brukt 

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre

Investeringene som er gjort er å kjøpe en båndsag, en  gammel gravemaskin og en 
kran som tar de tyngste løftene av stokker og planker. 

Kompisgjengen i Grimstad liker best de stokkene med størst diameter. Det  hender 
seg at tømmerstokker på 2 m i diameter dumper inn på sagtomta. 
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sofa fra dynga.
Ingen i sofaen er enige.
De selger jo. Folk kontakter dem via 
hjemmesiden og så kommer de og 
henter. En kar fra vestkanten i Oslo 
kom kjørende ens ærend med en nes-
ten helt ny og fancy bil.
De tre syntes det var stor stas å tre den 
svære planken inn i en bli som fortsatt 
luktet «fabrikk» så sagflisa sprutet.
Kanskje hadde han folk til å rense 
bilen for seg.
Stor latter i sofaen.
De har sendt plank og hele trær til 
Nord-Norge og mange andre steder 
utover landet.
Innimellom kommer det noen som 
bare skal se.
- Da må vi slite fælt for å få fram ak-
kurat den ønskede planken. Kanskje 
skal de ikke ha den likevel, så det har 
vi slutta med, sier Rune bestemt.
- Bestill før vi haler og drar ut av 
lageret.
Noen av de fineste stokkene tørkes 
innendørs. Da tørker de saktere, og 
sprekker mindre.
En planke kan koste fra 2000 til 10 
000 kroner. En bagatell når et ferdig 
bord kan gå for oppimot 100 000 
kroner.
- Er det noen som pruter?
- Det hender, men da sender vi Inge 
på dem. Han lar seg ikke prute. «Da 
lagrer vi den heller i ti år til, og fliser 
den opp til fyringsanlegget som vi 
planlegger, pleier han å si.
Inge er en harding i forhandlinger.  

Pass på
Rådet til skogeierne er også ganske 
klart. Pass på hvis du har flotte trær.
De forteller om at utrolig mye ver-
difullt virke blir fliset opp på kaia i 
Eydehavn. Folk irriterer seg, og stadig 
vekk får de mobilbilder av flotte stok-
ker på vei i fliskutterne.
- En skam. Det er vi som gir de 
gedigne trærne evig liv. La de store 
trærne komme til oss, smiler Inge. En 
fin formulering på Sørlandet. Alvoret 
ligger i at når disse trærne åpnes, kom-
mer et spill til syne som ofte er helt 
fantastisk. Om det er råte, kapper de 
bare på en annen måte, og lager noe 
annet. Det er markeder for alt. Selv 
knivmakerne og tredreiere kommer 
hit og leter i skraphaugene.
 
Spiker
De forteller om mannen som kom 
med ei furu som måtte fjernes fordi 
hytta skulle utvides. Her hadde han 
alle sommerminnene. Derfor ble furu-
stokken til et svært familiebord i den 
nye hyttestua.
- Vi har skåret mange tuntrær. Nesten 
alle har spiker, men vi legger inn nye 
sagband i kalkylene våre. Sagbladene 
koster fra 500 til 4000 kroner stykk. 
De dyreste er hardmetall.
- Da må vi skjære saktere, men snittet 
blir finere også. Dukker det opp en 
liten spiker kan vi klare oss gjennom, 
men porselenskopper fra telefonlednin-
ger og wire går dårlig.

De viser fram et variert utvalg til 
skrekk og advarsel.

Råd
Særlig etter stormer får vi mange hen-
vendelser om veltede trær.
- Kontakt oss før du går amok med 
motorsag som har for kort sverd, 
lyder rådet. Ett eneste feil kutt, og en 
bordplate til mange titusener kan bli 
verdiløs.
- Pass særlig på der stammene deler 
seg. Der kan det være et fantastisk 
spill, forklarer Lars Erik. Han har skå-
ret planker av kvister med diameter på 
nesten 90 centimeter.
 
Insekter og lav
Noen mener slike gamle trær skal 
ligge igjen ute i skogen til insekter og 
lav.
- Helt idiotisk. La kvistene ligge i 
disse haugene og send stokkene til 
oss. Det er bærekraftig. Vi lager jo 
plank som blir til møbler som går i 
arv. Treverket blir udødelig, slår Inge 
Birkenes fast.
Det er han som eier den avdanka am-
bulansen som står her.
- Veldig praktisk når du har det 
travelt. Folk legger ikke merke til at 
dekoren er fjernet. De kjører til siden 
og slipper meg frem, ler han.
De skulle bare visst at bilen er full av 
planker og trebiter.
Som ekstra trening har Lars Erik satt i 
stand en hvit perle av en Cadillac. Den 
er vakker, men kanskje litt malplas-
sert her i bakgården blant Lars Eriks 
to busser. Den ene er til deler for den 
andre, slik det sies at de gjør med folk 
i den engelske kongefamilien.
Det står «Huttigheita» på skiltet som 
viser hvor bussen skal. Ironisk nok, ser 
det ut som den har kommet fram.
- Vi jobber en dag eller to i uka, sier 
Rune.
- Slik at vi ikke blir lei hverandre eller 
stokkene våre, kommenterer de to 
andre.
- Dette er gutter, ikke menn. De blir 
aldri voksne i bakgården her, sier unge 
Marton som har ansvar for hjemmesi-
dene. De andre kan ringe og ta bilder 
med telefonene sine. Der stopper det.
Men gi dem et digert tre, og de blir 
som sirkushester, eller rene trollmenn.

www.sag.no Vårt fokus - foredling av tre

Noen av de fineste plankene tørkes innendørs, fordi de da tørker senere og sprekker 
mindre.
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Treteknisk videreutvikler plattform 
for fagopplæring

Ønsker du som voksen å ta fag-
brev innen trelast- og limtrepro-
duksjon har Treteknisk utviklet et 
utdanningsløp for den teoretiske 
delen av fagprøven. En ny utdan-
ningsplattform er på plass og 
innholdet utvides stadig i dialog 
med bedriftene og kandidatene.
      
Hvor som helst – når som helst
Både bedriftene og kandidatene for-
venter i dag et fleksibelt utdannings-
løp som skal kunne kombineres med 
jobb og livet ellers. All undervisning 
er derfor tilgjengelig som digitale 
forelesninger. Videoene er delt opp 
slik at læringsøktene kan tilpasses i 
bedrifter, for grupper og for enkelt-
personer. 

Et typisk utdanningsløp hos Tretek-
nisk varer i ti måneder hvor fagem-
nene er jevnt fordelt. Kandidatene 
sørger selv for å se forelesningene, 

lese fagbøkene og gjøre øvelser og 
oppgaver, alt tilgjengelig digitalt. En 
gang i måneden møtes kursdeltakerne 
på Teams for å diskutere og repetere 
faget og øvingsoppgavene.

Skal kunne tilpasses
Arbeidsmengde og innsats vil varere 
ut fra bakgrunn og erfaring. Et typisk 
utdanningsforløp vil bety at kandida-
ten må se gjennom de 10 forelesnin-
gene og de innlagte øvelsene, tidsfor-
bruk vil være 2-4 timer for ett emne. 
Tid til å lese fagbøkene vil bety å 
avsette «en lørdag» i måneden. Sam-
lingene varer fra en halv til to timer 
avhengig av omfanget på fagemnet.

Sikrer gjennomføring
Dersom det er to eller flere kandidater 
i samme bedrifter som avtaler å treffes 
for å samarbeid og diskutere fagene 
vil dette føre til et styrket samhold i 
bedriften og ikke minst øke det fag-
lige utbyttet for den enkelte.

«I bedrifter som aktivt følger opp 
kandidatene, gjerne ved at det er 
utnevnt en «mentor», fungerer 
utdanningen spesielt godt», under-
streker Knut Amund Skatvedt, som 
er bedriftskontakt og tilrettelegger av 
undervisningen.

Benytt også lærlingeordningen
Har du fem års arbeidserfaring kan 
du avlegge fagprøve som privatist.  
For de med kortere jobberfaring er 
ordningen «Fagbrev på jobb» et godt 
alternativ.

Nye kurs hvert halvår
Knut Amund kan fortelle at Tre-
teknisk planlegger å starte et nytt 
10-måneders kurs hvert halvår frem-
over.  ”Det er innspirerende for for 
oss som jobber med kursutvikling at 
interessen er stor.  Spesielt at bedrif-
tene ønsker å bidra med innhold i 
kursene” avslutter Skatvedt.

Les meir på www.treteknisk.no

47 87 50 00

VI HAR BÅNDSAGBRUK 
FRA NORWOOD,
FRONTIER, WOOD-MIZER
OG WIREX

Se vårt utvalg av høvler,
snekkermaskiner og sagbruk 

fra Wood-Mizer.

www.norlog.no

WWW.NORLOG.NO

NYHET!NYHET!
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Årsmøte i Norsk Bygdesag-
forening 
Styret har bestemt seg for å legge 
årsmøtet i 2025 til området rundt 
Gardermoen. 

Sett av datoane 7. -9. mars 2025. 
Administrasjonen arbeider no med 
innhald og program. Arrangemen-
tet vil bli om lag som tidlegare med 
god blanding av foredrag, årsmøte 
og bedriftsbesøk. Vi vil legge ut 
informasjon på nettside og sende på 
e-post til medlemmane når vi har 
dette klart. 

Ligna 2025- Europas leiande 
maskinmesse for skog- og tre-
industrien
Messa vert arrangert annakvart år og 
i 2025 vil den vere frå 26. mai til 
30 mai.  Norsk Bygdesagforening 
ønskjer å tilby medlemmar studietur 
til denne messa, då det var ein stor 
suksess sist gong. Vi arbeider for tida 
med å få inn beste tilbod og kjem 
tilbake med reiseopplegg og påmel-
ding. Send oss gjerne ein beskjed 
om du er interessert, det vil verte eit 
avgrensa tal plassar. 

Kurs i sortering av konstruk-
sjonsvirke. 
Vi planlegg å gjennomføre 3 ulike 
kurs i sortering av konstruksjons-
virke i 2025, i tillegg til andre  
bransjekurs.  Det første vil bli ar-
rangert på Voss i slutten av januar 
eller starten på februar. Vi kjem 
tilbake med invitasjon når datoen 
er klar. Kurset blir eit 2 dagers kurs 
med teoridel første dag og praksis i 
sortering den andre dagen. Kurset 
gir opplæring i korleis ein sorterer 
konstruksjonsvirke etter dei gjel-
dande standardar for visuell sorte-
ring. 

Prosjekt Digital Marknadsplass
På grunn av sjukmelding har vi 
2024 dessverre ikkje fått utført alle 
oppgåvene i vår arbeidsplan. Ei av 
oppgåvene som har blitt nedpriori-
tert er prosjekt Digital Marknads-
plass. Vi startar opp igjen rett over 
nyttår og kjem til å arbeide inten-
sivt med dette dei første månadane i 
2026.  Norsk Bygdesagforening har 
fått gjennomført eit viktig grunn-
lagsarbeid til prosjektet og kartlagt 
«alle» skog og trebedrifter i 4 ulike 

fylker. Dette gjeld Vestland, Møre 
og Romsdal, Agder og Rogaland. 
Totalt er det samla inn informasjon 
på nær 600 bedrifter innan skog- 
og trebransjen. 

Organisasjonsmedarbeidar
Anita Sæten som har vore organisa-
sjonsmedarbeidar sidan april 2023 
har no slutta i jobben, då ho nyleg 
fekk ei lita jente. Anita har vore eit 
positivt innslag her på kontoret og 
ho har bidratt i daglege kontoropp-
gåver, prosjektarbeid og ikkje minst 
innanfor nettside og sosiale media. 
Vi takkar Anita for innsatsen og øn-
skjer ho lukke til vidare.  Styret vil 
på nyåret ta stilling til evt. styrking 
av administrasjonen. 

Vi har bøker på lager
Dei 3 lærebøkene som Knut 
Øverby har skrive og som Norsk 
Bygdesagforening kjøpte rettig-
heitene til har vi no fått trykt opp i 
nytt opplag. Bøkene dekker tema-
ene- Saging, Tørking og Høvling. 
Ta kontakt med oss om du ønskjer 
å kjøpe.
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INFO@LSAB.NO
+47 62 57 46 00
WWW.LSAB.NO

CUTTING
EXCELLENCE

Med fokus på det beste
økonomiske utfallet!

Norges nye 
forhandler av FENES

 

Midt-Norsk SagTeknikk 
setter kvaliteten først, 

kvalitet fra skog til ferdig virke.
Vi er ledende innen båndsagsliping, 

sliper og vigger DITT sagblad.
Bølgeskur? Striper eller ugjevn skur? 
Dette skal ikke oppstå mere med vår 

kunnskap og hjerte for faget.

97636391
post@midtnorsksagteknikk.no

midtnorsksagteknikk.no



18

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre Annonser

- - -

Ønsker du å kjøpe skilt?
oreninga har fått laga nye skilt 

ialuminium 16x40 cm. 
Desse kan bestillast på 
tlf. 918 86 113 eller

på e-post: admin@sag.no.
Pris pr. skilt er kr. 400 + mva. 

Vi sender i posten!

Det finns en Cambio®

for alle behov

Sten Jarle Solheim
Tel. 976 152 04

Reservedeler til nye og gamle modeller
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Skogbruksutstyr i Vinje i Telemark tilbyr bandsagbruk fra Trak-Met. Trak-Met er en av Polens største produsenter av sag og vedmaskiner,   
velkjent for en kraftig konstruksjon og med komponenter fra anerkjente europeiske leverandører. 

Vi har TTP-600 Standard og TTP-600 Premium pluss på lager. Vi har også stokkebord, kantesag og multisag på lager.  
Ta kontakt for pris og eventuelt tilbud! 

Se nettside for mer informasjon eller ta kontakt

Tlf: 905 75 240
E-post: skogbruksutstyr@outlook.com

www.skogbruksutstyr.no

Bandsag fra Trak-Met
Velkommen 

til Vinje

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre Annonser

UNGSKOGPLEIE 
LØNNER SEG
Ta kontakt med en av våre erfarne skog-
bruksledere for å bestille ungskogpleie, 
som vil øke verdien på din skog. Vi tilbyr 
gratis befaring, og har mannskaper til å 
utføre jobben. 

Scan QR-koden
for å lese mer

Løsninger for mindre produksjon: 
5–15.000 kbm. pr/år

Slovenske Wravor har løsninger på barking  
m/rot – redusering 
– saging – sortering 
og pakking. 
 
Ta kontakt for mer 
info: 
www.wravor.com 

Assesia representerer: 
Milltech www.miltech.se og  
www.ingfahedlund.se

finn.martinsen@asseia.no 
Mob. +47 91640140 • www.assesia.no
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SINTEF tester hundre år 
gamle låvebjelker

Mange gamle trebjelker kan gjen-
brukes i bærekonstruksjoner i nye 
bygg. Men hvordan kan vi sortere 
brukte bjelker bare etter utseendet?  

Ombruk av materialer er et av de 
mest effektive klimatiltakene for 
byggenæringen. Men brukte mate-
rialer må tilfredsstille samme krav 
som nye, til for eksempel bøyestyrke 
og elastisitet. 

Norsk Standard har utarbeidet en 
standard for visuell styrkesortering 
av ombruksbjelker, som nå er ute på 
høring. I den anledning har SIN-
TEF fått tak i et parti med hundre 
år gamle bjelker som testes etter 
NS-EN 408, samme standard som 
brukes for nye materialer. 

– Vi måler påført kraft og deforma-
sjoner, og kan dermed si mye om 
styrken til bjelkene. Mange av dem 
har minst like gode egenskaper som 
nye materialer, forteller seniorråd-
giver Sigurd Eide. 

Kan man vurdere kvali-
teten uten å teste? 
Ombruksbjelkene er grå og på flere 
måter preget av tidens tann, det er 
ikke alltid lett å se kvaliteten på tre-
virket ved første øyekast. Likevel er 
det flere ytre kvaliteter som forteller 
mye om styrken til materialene. 

– Før vi tester bjelkene, registrerer 
vi sprekker og hakk, hvor tette år-
ringene er og hvordan materialene er 
skåret i forhold til fiberretningen i 
treet. De bør helst være skåret paral-
lelt med fiberretningen, jo rettere, jo 
bedre. Fuktinnholdet blir også målt, 
sier Eide. 

– Vi har derfor en ganske klar idé 
om hvilke bjelker som er sterke nok, 
før vi tester dem. 

Så langt har testene bekreftet 
forskernes vurderinger av hvilke 
materialer som vil bestå styrketesten. 
Resultatene fra testingen vil være 
nyttige innspill til standarden for 
visuell styrkesortering av ombruks-
bjelker, NS 3691-3.

Kjelde: www.sintef.no

Trefokus legger ned
Georg Mathisen

Etter 22 år er det slutt for Tre-
fokus. Informasjonsselskapet 
legger ned fra nyttår.

Det startet for å øke bruken av tre og 
skape forståelse for å bruke tre i store 
konstruksjoner. Aasmund Bunkholt 
var daglig leder da Trefokus ble 
etablert. Når han slutter, er det også 
slutt for Trefokus.

Skoler og studentboliger
– Vi har kommet et godt stykke, sier 
han. Treindustrien og Norges Skog-
eierforbund eier selskapet sammen.

– Vi er ikke i mål. Det er fortsatt 
mye å gjøre, fortsatt mye ukunnskap 
og fortsatt gal bruk av tre. Men vi 
er kommet langt med at det bygges 
masse skoler, omsorgsbygg og stu-
dentboliger i tre. Det bygges noen 
næringsbygg, også, mens den harde 
nøtta er boliger. Der er det lydkrav 
og andre behov som gjør det mer 
komplisert, slår Bunkholt fast.

Nettverk
Han understreker at Trefokus slett 
ikke har arbeidet alene. Helt fra dag 
én har han arbeidet med å bygge 
nettverk, og det fortsetter han med 
helt til det er slutt til nyttår. Det har 
vært viktig å holde kontakten med 
arkitekter, rådgivere, forskere, byg-
genæring og finansinstitusjoner.

– Vi har jobbet mye med Kommu-
nalbanken, fordi de finansierer mye 
av det kommunene bygger. Spesielt 
for byer og tettsteder har vi prøvd å 
forklare hvordan de kan bruke tre på 
en best mulig måte og hva tre kan 
bidra med i næringssammenheng, 
sier Aasmund Bunkholt.

Han er nøye med å understreke at 
han og Trefokus aldri har rakket 
ned på andre. Det har vært viktig å 
snakke om treets egenskaper, ikke 
om ulempene med stål og betong. 
Noen materialkamp har han aldri 
oppfattet at det har vært.

Kjelde: trenytt.no

Annonser

Her testes styrkeegenskapene til en gammel 
bjelke etter NS-EN 408. 
Foto: Eskild Dahl.
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Kutterspon
Hyttebyggingen i Norge har 
kollapset

Hyttebyggingen i Norge har falt 
kraftig, og ingen tror på en rask 
bedring av markedet. I 2021 ble 
det gitt 7.454 tillatelser til å sette 
i gang bygging av fritidsboliger i 
Norge. I 2023 ble det gitt 3.028 
igangsettingstillatelser, og i år kan 
tallet ende på rundt 1500, skriver 
Finansavisen.

Flere hyttebyggere har gått konkurs, 
tomteeiere sliter, og lokale hånd-
verkere har færre oppdrag. 

Kjelde: www.bygg.no

Regjeringen gir en god retning 
for hvordan vi skal nå målene i 
naturavtalen

Skogeierforbundet mener det er 
klokt at regjeringen både legger 
vekt på vern og bærekraftig bruk av 
skogen når Norge skal følge opp 
den internasjonale naturavtalen.

27. september la klima- og miljø-
minister Tore O. Sandvik (Ap) og 
landbruks- og matminister Geir 
Pollestad (Sp) fram regjeringens stor-
tingsmelding om naturmangfold.
De siste 20 årene har skognæringen 
jobbet systematisk for å ivareta det 
biologiske mangfoldet i skogen. Noe 
som har gitt gode resultater. Det har 
blant annet blitt flere gamle trær, 
døde trær og mer lauvskog. 

– Vi er derfor glade for at regjerin-
gen også anerkjenner den innsatsen 
norske skogeiere har lagt ned. Både 
frivillig vern av skog og miljøser-
tifiseringen av skogbruket trekkes 
fram som viktige bidragsytere for at 
den økologiske tilstanden i skogen 
utvikler seg positivt, sier admini-
strerende direktør i Norges Skog-
eierforbund, Per Skorge. Han legger 
til at det er hensiktsmessig å bygge 
videre på, og forbedre, de eksisterende 
ordningene som vi vet virker.  
– Det betyr ikke at vi ikke er i mål, 
men vi er på rett vei, sier Skorge.

Kjelde: www.skog.no

Snøhetta fornyer verkstedet sitt 
– vil inspirere flere unge til å bli 
snekker eller arkitekt

- Sammenhengen mellom hode og 
hender er viktig for oss, og vi mener 
dette er viktig for ungdom også. Vi 
ønsker at flere yngre mennesker skal 
bli inspirert til å jobbe enten som 
snekkere, arkitekter eller designere.

Snøhetta fikk sitt definitive gjennom-
brudd i 1989 da de gikk seirende 
ut av den prestisjefylte arkitekt-
konkurransen om det nye biblioteket 
i Alexandria i Egypt.

Snøhetta har siden det markert seg 
sterkt internasjonalt gjennom å 
vinne flere prestisjetunge priser og 
arkitektkonkurranser, og i 2000 vant 
de konkurransen om det nye ballett- 
og operahuset i Oslo, som ytterligere 
befestet selskapets globale posisjon 
og anerkjennelse.

Balansen mellom digitalt og analogt
- Vi har alltid ønsket å finne en god 
balanse mellom det digitale og det 
analoge, mellom datamaskinene og 
verktøyene, sier en engasjert Martin 
Gran.
- Kombinasjonen mellom menneske 

og maskin er viktig for oss, og vi 
tror dette kan bidra til å inspirere 
yngre mennesker inn mot de fagene 
som Snøhetta er ekstra opptatt av: 
Arkitektur, design, snekkeri og 
håndverk.
- Vi vil vise fram det vi lager og det 
vi gjør, åpne opp verkstedene våre 
og gjøre de ressursene vi har mer 
tilgjengelig for publikum og verden 
rundt oss. Vi vil at dette skal være 
noe av vårt bidrag til å nå fram til de 
unge. Treet er et levende materiale 
som veldig mange finner stor glede 
av å jobbe med.

Har nådd mange, vil nå enda 
flere
- I verkstedet planlegger vi å ha 
workshops og praktiske kurs, der 
vi fokuserer på håndverk og sløyd. 
Vi ønsker å styrke ferdighetene og 
forståelsen for trearbeid, og samtidig 
skape en plattform for samarbeid 
og kreativ utforskning, sier Martin 
Gran.

- Vi håper også at dette skal bli en 
bro mellom fortid og framtid, hvor 
vi inviterer lokalsamfunnet, samt 
nasjonale og internasjonale besøk-
ende, til å oppleve kompetansen 
som Snøhetta representerer.

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre

Martin Gran er partner i Snøhetta. Foto: Norske Trevarer.



Løsninger for mindre produksjon: 
5–15.000 kbm. pr/år

Slovenske Wravor har løsninger på barking  
m/rot – redusering 
– saging – sortering 
og pakking. 
 
Ta kontakt for mer 
info: 
www.wravor.com 

Assesia representerer: 
Milltech www.miltech.se og  
www.ingfahedlund.se

finn.martinsen@asseia.no 
Mob. +47 91640140 • www.assesia.no
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Bygdesagenes leverandørguide www.sag.no

Tlf 95 23 68 82 – www.stridsberg.no
Tlf 95 13 01 91 – www.kvarnstrands.no

www.scandmiljo.no • Tlf: 22 76 95 80

Fossegrenda 13
7038 Trondheim
Tlf: 739 57 960
E: firmapost@p-blakstad.no

LSAB Tangen
Fossvegen 15
2337 Tangen
Tlf: 62 57 46 00
E: info@lsab.no

Skogbruksutstyr AS
Sagvegen 18, 3890 Vinje

Tlf.: 905 75 240
skogbruksutstyr@outlook.com

www.t re log.no
T:  740 77 00
E:  post@t re log.no

Det finns en Cambio®

for alle behov

Sten Jarle Solheim
Tel. 976 152 04

Reservedeler til nye og gamle modeller

Bli med å verve medlemmar!



Returadresse:
Norsk Bygdesagforening
Tonningsgata 42
6783 Stryn. 

VERKTØYLEVERANDØREN 
som får jobben gjort!

Stensrudvegen 1, 2335 Stange
Tlf 95 23 68 82, post@stridsberg.no 
www.stridsberg.no, www.kvarnstrands.no

DIN SAMARBEIDSPARTNER INNEN SALG OG SERVICE AV:

bånd-sirkelsagblad • høvel-fresverktøy • diamantverktøy • vindusverktøy 

sliping av verktøy • teknisk besøk • faglig kompetanse • opplæring mm. 


